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Coimisiun na Scruduithe Stait
State Examinations Commission

AN TEASTAS SOISEARACH 2010
SCEIM MHARCALA

GAEILGE

ARDLEIBHEAL



TREORACHA GINEARALTA

1. Le linn na marcala ni mor chloi go dluth leis an Scéim seo, le cibé leasuithe a dhéanfar uirthi ag an

gComhdhail Mharcala, agus le cibé treoracha eile a thabharfar ag an gComhdhail n6 ina dhiaidh sin.

2. Ni mér don Scrudaitheoir an mharcail ar na freagarleabhair a dhéanamh i nduch dearg. Ni

mor botuin a mharcail (nil ceartu i geeist) tri line dhearg a tharraingt fthu.

3. Ni moér na marcanna a bhronntar ar thoranna éagstila na gceisteanna agus na bhfocheisteanna (de réir

mar a aireofar ag an gComhdhail iad) a thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar na freagarleabhair.

4. Ni ceart don Scrudaitheoir aon rud a scriobh i gcorp an threagarleabhair ach amhain marcanna,

combharthai, ticeanna, linte.

5. Diritear aird an Scrudaitheora ar a bhfuil i gceist sna treoracha ar leathanaigh 7- 8 den chaipéis seo

maidir le hiarrthéiri a bhfuil oiriintas réasunta ceadaithe doibh.

CLUASTUISCINT (40 marc)
N.B. Ni mor na freagrai ar fad a scriobh 1 nGaeilge ach amhain nuair nach ga sin.

Treoracha
1. Mas 1éir go bhfuil an freagra ag teacht leis an rud a chuala an t-iarrthoir agus go bhfuil iarracht

mhacanta déanta ag an iarrthéir an focal/ na focail a litriti go cruinn d’réir na foghraiochta, glac leis
mar fhreagra.
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PAIPEAR 1 S7
(200 marc)

ROINN I AN TRIAIL CHLUASTUISCEANA 40 MARC
N.B. Ni mor na freagrai ar fad a scriobh as Gaeilge ach amhain sna cédsanna nach bhfuil ga leis.

Cuid A (18 marc)
Naoi mir eolais & lorg, dha mharc an ceann.
2 mharc x 9 = 18 marec.
Cuid B (10 marc)
Cuig mhir eolais & lorg, dhd mharc an ceann.
2 mharc x 5 =10 marec.
Cuid C (12 mharc)
Sé mhir eolais, dha mharc an ceann.
2 mharc x 6 = 12 mharec.
Maidir le heaspa cruinnis, rditis nach abairti 1 gceart iad (nuair a bhionn a leithéidi 4 n-éileamh),

fior-dhrochlitriu, 7rl., is féidir uasmhéid 2 mharc a bhaint den iomlan a ghnéthaigh an t-iarrthoir
(as 40 marc) ag an deireadh.

ROINN 1II LEAMHTHUISCINT 40 MARC

Ceist 1 (40 marc)
Freagair A agus B anseo.

A. (20 marc)

Ta cuig cheist, (i) — (v) le freagairt.

Ta dha fhocheist (a) agus (b), le freagairt i gcas ceiste (i): (a) 2 (b) 1+1 =4 mharc.
Ta dha fhocheist (a) agus (b), le freagairt i gcas ceiste (i1): (a) 2 (b) 2 =4 mharc.
T4 dha mhir eolais 4 lorg i gcas ceiste (iii): 2+2 = 4 mharc.

Ta dha fhocheist (a) agus (b), le freagairt i gcas ceiste (iv): (a) 2 (b) 1+1 = 4 mharc.
Ta dha fhocheist (a) agus (b), le freagairt 1 gcas ceiste (v): (a) 2 (b) 1+1 = 4 mharec.

4 mharc x 5 =20 marc
B. (20 marc)

Ta cuig cheist, (i) — (v) le freagairt.

Ta dha mhir eolais 4 lorg 1 gcas ceiste (i): 2+2 = 4 mharc.

Ta dha fhocheist (a) agus (b), le freagairt i gcas na gceisteanna (ii) agus (iii): (a) 2 (b) 2 =4 x 2 = 8 marc.
Ta freagra ceart amhain ar cheisteanna (iv) agus (v); 4 x 2 = 8 marc.

N.B. Is féidir uasmhéid 4 mharc a bhaint den iomlan ag an deireadh i ngeall ar easpa curaim i
laimhsedil na teanga.
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ROINN III TRIALACHA TEANGA COMHTHEACSULA 20 MARC

Ceist 2 (20 marc)
Freagair A né B anseo.

A. (20 marc)
Ta cuig mhir eolais 4 lorg anseo.
N4 cuirtear an chéad abairt san aireambh.
Bronntar dha mharc ar gach mir eolais ata ceart.
Ma ta dha chuid sa bhfreagra ceart, m.sh. go =» gur + scriobh bronntar 1 + 1 ar an bhfreagra ceart.
2 mharc x 5 =10 marc.

B. (20 marc)
T4 cliig mhir eolais 4 lorg anseo.
N4 cuirtear an chéad abairt san direamh.
Bronntar dha mhare ar gach mir eolais ata ceart.
Ma ta dha chuid sa bhfreagra ceart, m.sh. naoi déag / ochté bronntar 1 + 1 ar an bhfreagra ceart.
2 mharc x 5 =10 marc.

ROINN 1V CEAPADOIREACHT 50 MARC

Ceist 4. (50 marc)
Ni gé& nios moé na leathanach go leith a scriobh.
Abhar: 10 marc.  Gaeilge: 40 marc. 10 + 40 = 50 marc.
An daileadh céanna marcanna ata i gceist i ngach rogha in A, B, C agus D.

Nota: I gcas Roinn IV thuas bheifi ag suil le coibhneas airithe idir na marcanna d'ionramhail an
abhair agus na marcanna don chumas Gaeilge.
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PAIPEAR II (S8) (90 marc)

ROINN I PROS LITEARTHA 30 MARC
Ceist1. (15 mharc)
Ta tri cheist le freagairt agus iad ar comharec.
e Tuiscint: 4 mharc (2 +2)x 3 = 12 mharc.
Buntuiscint: (i) (ii) agus (iii) =2 + 2 x 3 = iomlan (4 x 3 = 12 mharc)
Léirthuiscint: (i), (i1) agus (iii)) =2 + 2 x 3 = iomléan (4 x 3 = 12 mharc)
e Tuiscint: (4 x 3) + Gaeilge 3 mharc = 15 mharc.
Ceist 2. (15 mharec)
A (i) agus B (i)
Teideal an tsaothair = 1 mharc.
Ainm an udair = 1 mharc.
A (ii) agus B (ii) Abhar: 5 mharc Gaeilge: 8 marc.
AnoB: 1+1+5+8=15mharc.
ROINN II FILIOCHT 30 MARC
Ceist 3. (15 mharec)

Ta tri cheist le freagairt agus iad ar comharec.

e Tuiscint: 4 mharc (4x3) =12 mharc.

Buntuiscint: (i) (ii) agus (iii)) = 2 + 2 x 3 = iomlén (4 x 3 = 12 mharc).

Léirthuiscint: (i) = 4 mharc
(i) agus (iii) =2 + 2 x 2 = (8 mharc).
(1), (1) agus (iii) =1iomlén (12 mharc).

e Tuiscint: (4 x 3) + Gaeilge 3 mharc = 15 mharc.

Ceist 4. (15 mharc)

A (i) agus B (i)
Teideal an dain = 1 mharec.
Ainm an fhile = 1 mharec.

A (ii) agus B (ii)
e Abhar: 5 mharc.

e Gaeilge: 8 marc.

AnoB: 1+1+5+8=15 mharc.
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ROINN IV LITIR A SCRIOBH 30 MARC

Ceist 5

Ta A, B agus C ar comharc.

Foirmli: 3 mharc.
Abhar: 10 marc.

Gaeilge: 17 marc.

3+10 + 17 = 30 marc.

Treoracha maidir le daileadh marcanna:

Na Foirmli Ceiliurtha: Seoladh: 1 mharec.
Beannu: 1 mharc.
Crioch: 1 mharec.

Tabhair faoi deara go bhfuil ctig thasc le comhlionadh i ngach cés. Léigh an litir 6 this deireadh
agus breac sios P1, P2, P3, P4, P5 ar an litir féin ag freagairt do na tascanna éagsula até le
comhlionadh. Is mar seo a dhéantar an mharcail ansin:

Eolas Gaeilge
Na cuig thasc comhlionta Marc as 10. Marc as 17.
Ceithre thasc comhlionta Marc as 8. Marc as 14.
Tri thasc comhlionta Marc as 6. Marc as 11.
Dha thasc comhlionta Marc as 4. Marc as 8.
Tasc amhain comhlionta Marc as 2. Marc as 5.

Litreacha neamhfhoirmedlata is ea A agus B. [Beannt; Crioch]

Litir fhoirmealta is ea C. [Beannu; Crioch]
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OIRIUNTAS REASUNTA

T4 roinnt leasuithe ar an Scéim Mharcala le cur i bhfeidhm i gcés iarrthdiri a bhfuil socruithe speisialta, i
gcas na marcala, faofa ag Coimisitin na Scriiduithe Stait doibh. Iarrtar ort na hiarrthéiri seo a mharcail sa
ghnathshli, d’réir na scéime marcéla, agus na leasuithe seo a leanas a chur i bhfeidhm ansin. Ni mér na
leasuithe a thaispedint ar threagarleabhair na n-iarrthoiri. Baineann an t-oiriuntas seo le litril agus le
cruinneas gramadai sna ceisteanna a bhfuil marcanna ar leith ag dul do na nithe sin.

PAIPEAR 1 (S7)

ROINN 1 CLUASTUISCINT 40 MARC

Treoir: Na baintear aon mharc d’aon iarrthdir i ngeall ar easpa cruinnis, 7rl faoi mar até treoraithe ar
Ich 3 den scéim mharcala seo.

ROINN II LEAMHTHUISCINT 40 MARC

Ceist 1 + Ceist 2 (20+20)

Treoir: Na baintear aon mharc (as an uasmhéid 3 mharc is féidir a bhaint) “i ngeall ar easpa
curaim i laimhsedil na teanga”, faoi mar ata treoraithe ar Ich 3 den scéim mharcala seo.

ROINN III TRIALACHA TEANGA COMHTHEACSULA 20 MARC

Ceist 2 (20 marc)

Treoir: Glactar le leis an bhfreagra chomh fada agus atd comhréir na habairte agus an
thoghraiocht i gceart.

ROINN IV CEAPADOIREACHT 50 MARC

Ceist 3 (50 marc)
Abhar: 10 marc. Gaeilge: 40 marc. 10 + 40 = 50 marc.
Treoir:  An marc a ghnothaigh an t-iarrth6ir don Ghaeilge a mhéadi mar seo a leanas:
10-14: +1. 15-24: +2.  25-34: +3.

35-36: +4. 37, 38,39 > 40.
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PAIPEAR II (S8)

ROINN 1 PROS LITEARTHA 30 MARC

Ceist 1.
Tri cheist: Tuiscint: 4 mharc.
Gaeilge: 1 mharc.

Treoir: Tugtar an marc don Ghaeilge d’aon iarrthéir a ghnothaigh marc ar Thuiscint.

Ceist 2.
Gaeilge: 8 marec.

Treoir: An marc a ghnoéthaigh an t-iarrthoir don Ghaeilge a mhéadt mar seo a leanas:

2—4: +1. 5-6: +2. 7> 8.
ROINN II FILIOCHT 30 MARC
Ceist 3.
Tri cheist: Tuiscint: 4 mharc.

Gaeilge: 1 mharc.

Treoir:  Tugtar an marc don Ghaeilge d’aon iarrthoir a ghnéthaigh marc ar Thuiscint.

Ceist 4.
Gaeilge: 8 marec.

Treoir: An marc a ghndthaigh an t-iarrthdir don Ghaeilge a mhéadi mar seo a leanas:

2—4: +1. 5-6: +2. 7> 8.
ROINNII I LITIR 30 MARC
Ceist 5.

Gaeilge: 17 marec.
Treoir: An marc a ghndthaigh an t-iarrthoir don Ghaeilge a mhéadi mar seo a leanas:

4-7: +1. &§—11: +2. 12 - 14: +3. 15,16 >17.

Lch 8 de 27




Coimisitn na Scraduithe Stait
State Examinations Commission

Coimisiun na Scruduithe Stait

SCRUDU AN TEASTAIS SHOISEARAIGH, 2010

GAEILGE — ARDLEIBHEAL — PAIPEAR I

Lch 9 de 27

2010. S.7



ROINN 1 CLUASTUISCINT 40 MARC
N.B. Ni MOR NA FREAGRAI AR FAD A SCRIOBH AS GAEILGE.
CUID A (18 marc)
1. AN CHEAD CHAINTEOIR
Ainm Nuala Ni Fhlatharta
Ros Muc, Conamara, Co. na Gaillimhe.
Cad as do Nuala? 2 mharc
Ros Muc.
Cén scoil a bhfuil Nuala ag freastal uirthi? Scoil an Phiarsaigh. 2 mharc
Luaigh dh4 abhar scoile a thaitnionn Gacilge. 2 mharc
le Nuala. Matamaitic. 2 mharc
Nach féidir 1¢i ubh, fiu, a bheiriu i gceart.
Cad a deir a mathair faoi Nuala agus a cuid Nach feidir 1é1 ubh a bheirid. 2 mhare
cocaireachta? Nach bhfuil si go maith ag cdcaireacht.
2. AN DARA CAINTEOIR
Ainm Aindréas O Colla
Car rugadh Aindréas? Rugadh Aindréas i bParas. 2 mharc
Is muinteoir ealaine ¢ athair Aindréis.
) ) 2 mharc
Is muinteoir é.
Is muinteoir ealaine sa Phobalscoil aitiuil €
, , . . . . 2 mharc
Breac sios dha phointe eolais faoi athair Is mainteoir sa Phobalscoil é.
Aindréis.
Chfuth athair Aindréis fiche bliain ag obair i 2 mharc
bParas.
Chas s¢ ar mhathair Aindréis i bParas. 2 mharc
Cén aois a bhi Aindréas nuair a thainig sé Bhi sé seacht mbliana d’aois nuair a thainig sé 2 mhare

go hEirinn?

go hEirinn.
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(@

(b)

(©

(@)

(b)

CUID B

FOGRA

Cén t-ainm atd ar an iris Ghaeilge idirlin a luaitear san thogra?

) Nos.

Cé mhéad a chosnaionn sintius bliana?
° Cosnaionn sintius bliana €40.

Luaigh dha abhar/thopaic a bhionn ar féil san iris.
Luaigh dhé cheann diobh seo a leanas:

Cursai ceoil.
Cursai taistil.
Cursai scannan.
Cursai faisin.

PIOSA NUACHTA

Cén théile a bheidh ar sial in Montana 1 mbliana?

. Seachtain na Gaeilge.

Luaigh dha rud a mbionn béim orthu le linn na féile.
Luaigh dhé cheann diobh seo a leanas:

An teanga.

Ceol traidisiunta.
Dramaiocht.

Litriocht na hEireann.
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CUID C
1. COMHRA A hAON

An Chéad Mhir
(a) Cén fath ar chuir Brian glaoch ar Shitin?

. Chuir Brian glaoch ar Shitin chun dul chuig se6 faisin leis. (2 mharc)

An Dara Mir
(b) Cén t-6stan ina mbeidh an 6cdid a luaigh Brian le Sitin?

o Ostan an Ri. (2 mharec)

(¢) Cén t-am a shocraigh Siun bualadh le Brian?

. Shocraigh Siun bualadh le Brian ar leath i ndiaidh a seacht. (2 mharc)
2. COMHRA A DO
An Chéad Mhir

(a) Luaigh bua amhain ata ag Evanna Lynch agus Matthew Lewis, dar le Maire agus Brid.
Luaigh ceann amhdin diobh seo a leanas:

. Bua na haisteoireachta. (2 mharc)
. Bua na dathtlachta. (2 mharc)
An Dara Mir
(b) Breac sios tréith amhain a deir Maire ata ag Jack, buachaill nua Amanda.
Luaigh ceann amhain diobh seo a leanas:
. Ta Jack dathuil. (2 mharc)
. Is sort amadain é. (2 mharc)

() Cé4 mbeidh Brid ag dul le Jack?
. Beidh Brid ag dul le Jack go dti na Debs. (2 mharc)
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ROINN 1II LEAMHTHUISCINT 40 marc

(@

(i)

(iii)

@iv)

Scriobh freagrai ROINN II i do fhreagarleabhar.

Ceist 1. Freagair A agus B anseo.

A (20 marc)
(@) Cé a chuireann Seo Tallainne na hEireann i lathair?
. Is i Grainne Seoige a chuireann an seo 1 lathair. (2 mharc)

(b) Luaigh dha chineal gniomhartha a léirionn gur seo ilghnéitheach ¢ Seé Tallainne na hEireann.
Luaigh dhé cheann diobh seo a leanas:

Is cinnte gur sed ilghnéitheach ¢ mar glactar le:

. Amhranaiocht ar an sean-nos. (1 mharec)
o Rince ar an sean-nos. (1 mharc)
o Hip hop. (1 mharc)
o Bailéid. (1 mharc)
o Roc. (1 mharc)
o Coiméide. (1 mharc)
o Ambhrdin tire. (1 mha

. Gleacaiocht. (1 mharc)
. Ceoldramai. (1 mharc)

(a) Cén aidhm atd leis na trialacha réigiuinacha?

. Cuirtear trialacha ar sidl i ngach réigiin i rith mhi Lunasa agus mhi Mhean Fomhair
chun na hiomaitheoiri is fearr a roghnu. (2 mharc)

(b) C¢ a chuireann ceol sa chulra n6 frapai ar fail?
. Ma bhionn ga le ceol sa chilra né frapai d’aon saghas bionn ar gach iomaitheoir iad
a bhreith leis no 1éi. (2 mharc)

Luaigh dh4 chiis a bhfuil lucht féachana ollmhér ag Seé Tallainne na hEireann.
Luaigh dhé cheann diobh seo a leanas:

o Bionn dianchoimhlint idir na hiomaitheoiri (2 mharc)
. Ta an clar seo bunaithe ar bhrod as d’ait duchais féin. (2 mharc)
o Freastlaionn an se6 ar shean agus og. (2 mharc)
o Is maith le daoine a bheith ag féachaint ar chldir a Iéirionn mothuchdin. (2 mharc)
o Is maith le daoine dathuilacht na moltéiri agus an laithreora. (2 mharc)

(a) Luaigh mothuchan amhain a Iéiritear nuair a theipeann ar iomaitheoir dul ar aghaidh go
dti an chéad bhabhta eile.
Luaigh ceann amhain diobh seo a leanas:

. Siltear na deora go faioch nuair a theipeann ar iomaitheoir dul ar aghaidh.

(2 mharc)
. Broén. (2 mharc)
. Dioma. (2 mharc)
. Briseadh croi. (2 mharc)

() Luaigh dha thréith a bhi ag na Maolchiarain.

Luaigh dhé cheann diobh seo a leanas:

. Bhi an ceol traidisitinta agus an rince ar an sean-nés go smior iontu. (1+1 =2 mharc)
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(b)

Cad air a mbraitheann iomaitheoiri den chuid is mo?

Braitheann na hiomaitheoiri cuid mhor ar an tacaiocht aitiuil. (2 mharc)

Luaigh dha chosulacht idir Se Tallainne na hEireann agus comértais a ritheann an
Cumann Luthchleas Gael.
Luaigh dhé cheann diobh seo a leanas:

Ta go leor cosulachtai idir Seé Tallainne na hEireann agus na

comortais a ritheann an Cumann Luthchleas Gael. Tosaionn Seo Tallainne na
hEireann go haitiuil agus criochnaionn sé le Craobh na hEireann. (1+1 =2 mharc)
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B (20 marc)
Ceisteanna (iad ar comharc)

(i) Cadiad andarud asheolann grapa daltai chuig TG4 chun cur isteach ar an gcomortas scannan?

. Seolann grupa daltai cuntas gairid ar scéal an scannain maraon le script Ghaeilge don
scannan, chuig TG4. (2+2 =4 mharc)

(i) (a) Cén aitimBaile Atha Cliath a mbronntar na duaiseanna?

. Bronntar na duaiseanna ar na buaiteoiri gach bliain sa Larionad Scannan i mBaile
Atha Cliath. (2 mharc)

(b) Luaigh rud amhain a tharlaionn ag bronnadh na nduaiseanna.
¢ Taispeantar na scannain agus fograitear na buaiteoiri naisivinta. (2 mhare)
(iii) (a) Cé& mbionn Féile Scannadn Ciak ar sial?
° Bionn Féile Scannan Ciak ar siul san lodail. (2 mharc)

(b) Luaigh scoil amhain a ndearna TG4 scanndn da scéal anuraidh.
Is leor ainm na scoile a lua.
e Rinne TG4 scannain de scéalta na scoileanna seo anuraidh: Pobalscoil Chaislean Chnucha,
Baile Atha Cliath; Grianan Mhuire, Baile Atha Luain, Co. na hlarmhi agus Meanscoil Chnoc
na Labhras, Luimneach. (2 mharc)

(iv) Cén t-alt sa sliocht thuas a dtagraionn an abairt seo a leanas d6?
‘Caithfidh na daltai a bheith larnach i gcomoértas scannan TG4.’

Alt1= 2= I:l Alt3 = I:l Alt4= I:l (4 mharec)

v) Cén t-alt sa sliocht thuas a dtagraionn an abairt seo a leanas d6?
‘Ta seasamh idirnaisiunta ag comortas scannan TG4.’

Alc1= L are2= 1 ares= v Ale4= [] (4 mharc)
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ROINN III TRIALACHA TEANGA COMHTHEACSULA 20 MARC

Scriobh freagrai ROINN III i do threagarleabhar.
Ceist 2. Freagair A agus B anseo.

A (10 marc)

Turas Teanga / Freagrai
Rugadh Alex Hijmans in Heemskerk san Isiltir i 1975.Bhog sé go Gaillimh i 1995 chun Gaeilge a fhoghlaim.
Bhain sé an tArd-Dioploma i gCumarsaid Fheidhmeach amach ina dhiaidh sin. D’eibrigh Alex le Foinse,
Raidi6é na Gaeltachta, RTE agus Nuacht TG4. Bhi a dhrama Aingilin ar sitl i mBaile Atha Cliath agus
i nGaillimh in 2002. Sa bhliain 2007 Chuaigh Alex go Meiricea Theas. Ta eolas againn faoi seo toisc gur

scriobh Alex leabhar nua i nGaeilge le déanai dar teideal Favela.

1. Bhain 2 mharc
2. D’oibrigh 2 mhare
3. Bhi 2 mhare
4. Chuaigh 2 mhare
5. gur scriobh 2 mhare

gur 1 mharc

scriobh 1 mharc
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B (10 marc)

Failte romhat chuig www.feachtas.ie

Failte .................... chuig www.feachtas.ie

Ta eolas faoin eagraiocht Feachtas .................... an suiomh gréasain seo.
Bunaiodh Feachtas sa bhliain (1980) ....................
T4 a lan daoine 6ga pairteach .................... eagraiocht seo.

Is daoine 6ga faoi ocht .................... déag d’aois atd i bhFeachtas.
(a) bliain (b) bhliana (c) blianta (d) mbliana

Cuireann Feachtas an Ghaeilge chun cinnar fud ....................
(a) an tir (b) na dtire (c) na tire (d) na tiortha.

Failte romhat chuig www.feachtas.ie

1. T4 eolas faoin eagraiocht Feachtas ar / ag an suiomh gréasain seo.

2. Bunaiodh Feachtas sa bhliain (1980) naoi déag ochtoé / mile naoi gcéad ochto.

3. T4 a lan daoine 6ga pairteach san / insan eagraiocht seo.

4. Is daoine 6ga faoi ocht mbliana déag d’aois ata i bhFeachtas.
(a) bliain (b) bhliana (¢) blianta (d) mbliana.

5. Cuireann Feachtas an Ghaeilge chun cinn ar fud na tire
(a) an tir (b) na dtire (c) na tire (d) na tiortha.
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ROINN IV CEAPADOIREACHT 50 MARC

Ceist 3 (50 marc)
Ni ga nios mo6 na leathanach go leith a scriobh.
Abhar: 10 marc. Gaeilge: 40 marc. 10 + 40 = 50 marc.
An daileadh céanna marcanna ata i gceist i ngach rogha in A, B, C agus D.

I gcas ROINN 1V bheifi ag siul le coibhneas airithe idir na marcanna d’ionramhail an dbhair agus na
marcanna don Chumas Gaeilge.

A. AISTE

Scriobh aiste ar do rogha ceann amhain de na habhair seo:

(1) An clar teilifise is fearr liom.
(i1) Corn an Domhain sa Sacar san Afraic Theas 2010.
(ii1) Cairde agus comharsana.

B. SCEAL / EACHTRA

Freagair do rogha ceann amhain diobh seo:
(i) Ceap scéal a mbeadh an giota seo thios oiriinach mar thus leis:

‘Bhi mo bhreithl4 ann agus bheartaigh mé coéisir a bheith agam i mo theach féin, cé go raibh mo
thuismitheoiri as baile...’

(i1) Déan cur sios ar eachtra a tharla duit agus ti amuigh ag siopaddireacht.

C. DIOSPOIREACHT / ORAID

Maidir le do rogha ceann amhain de na rtiin seo thios, scriobh an chaint a dhéanfa i ndiospodireacht
scoile ar son n6 in aghaidh an rtin sin:

(i) ‘Cuirtear an iomarca béime ar an sport sna scoileanna.’

(i1) ‘Ba cheart deireadh a chur leis an obair bhaile.’

D. ALT (do nuachtan né d'iris)
Freagair do rogha ceann amhain diobh seo:

(1) Iarradh ort alt a scriobh d’iris na scoile faoi dhaoine bochta sa tir seo faoi lathair.
Scriobh an t-alt a chuirfed chuig eagarthoir iris na scoile.

(i) T4 Foinse ag lorg ailt a mbeidh cur sios ann ar na fadhbanna atd ag daoine 6ga.
Scriobh an t-alt a chuirfea chuig eagarthéir an nuachtain.
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ROINN I PROS LITEARTHA 30 MARC

Ceist 1. (15 mharc)
Ta tri cheist le freagairt agus iad ar comharc.

e Tuiscint: 4 mharc (2 +2)x 3 = 12 mharc.

Buntuiscint: (i), (i1) agus (ii1) = 2 + 2 x 3 = iomlén (4 x 3 = 12 mharc)
Léirthuiscint: (i), (ii) agus (iii) =2 + 2 x 3 = iomlan (4 x 3 = 12 mharc)

e Tuiscint: (4 x 3) + Gaeilge 3 mharc = 15 mharc.
A ( Buntuiscint )
1)) Luaigh dha chuis a raibh ‘cuma bhuartha’ ar an bpriomhoide. (Alt 2)
Luaigh dhé cheann diobh seo a leanas: (2 +2 =4 mharc)

e Tharla eachtra éigin sa scoil ag an deireadh seachtaine.

e Goideadh an pictitr a bhi ar crochadh ar chulbhalla halla na scoile le nios mo6 na céad
bliain.

e Bhi an priomhoide an-bhuartha gur goideadh ceann de na pictitir ba luachmhaire ar
dombhan.

(ii) Luaigh dha rud a thug gach duine faoi deara nuair a d’iompaigh siad thart. (Alt 3)
Luaigh dhé cheann diobh seo a leanas: (2 + 2 =4 mharc)

e Bhi marc dronuilleogach san ait a raibh an phéint ar dhath nios éadroime na an
chuid eile den bhalla.
e Bhi sé soiléir go mbiodh rud éigin ar crochadh ansin le tamall fada de bhlianta.

(iii)  Bhi dha thuairim ann maidir le scéal an phriomhoide.
Breac sios an da thuairim sin. (Alt 6)
Luaigh dha cheann diobh seo a leanas: (2 + 2 =4 mharc)

e Nuair a bhris an scéal an trathnéna sin, cheap idir mhuinteoiri, dhaltai agus
thuismitheoiri go raibh an priomhoide ag déanamh cnocain de chnapan.

e Bhi sé soiléir do gach duine nach raibh sa phictiur a bhi ar crochadh i halla na
scoile ach coip amaitéarach den phictiar cailiuil, 4n Mona Lisa?

e Seans gur choip bhréagach de a thug Perugia ar ais!

e Seans go raibh An Mona Lisa ceart ar crochadh 1 halla Scoil an Chnoic 6 shin 1 leith,
gan fthios don saol!

B ( Léirthuiscint Ghinearalta )

>i) ‘Fear crua a bhi sa phriomhoide.’
An l¢éirionn an priomhoide na tréithe sin sa sliocht seo? Is leor dhé phointe eolais a lua.
Luaigh dhé cheann diobh seo a leanas: (2 + 2 =4 mharc)

Léirionn an priomhoide gur fear crua a bhi ann:
e  Mar chloisfea bioran ag titim.
e  Mar chuir sé deireadh le himeachtai i ndiaidh am scoile.
e Mar d’iarr sé ar na scoldiri, dul caol direach abhaile i ndiaidh am scoile gach 14 as sin
amach.
Mar d’ordaigh sé doéibh dul chuig a seomrai ranga.
Mar duirt sé go raibh oideachas le cur orthu.
Nuair a chuir muinteoir ceist air faoi bhriseadh isteach, labhair s¢ go grod.
Bhi fearg ina ghlor.
Bhog sé¢ go mifhoighneach 6 chos go cos.
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No

Ni raibh an priomhoide ina fhear crua. T4 a lan fianaise sa sliocht.

Mar sheas an priomhoide, an tUasal Mac an tSionnaigh, ar an ardan, a cheann
faoi agus gan him na ham as ar feadh i bhfad.

Mar bhi cuma bhuartha air.

Mar thosaigh sé ag féachaint ¢ thaobh go taobh.

Mar bhi an chuma ar an bpriomhoide faoin am seo gur mhaith leis imeacht de rith as
an ait

Mar d’than sé mar a raibh sé agus ¢ fos ag féachaint 6 thaobh go taobh.

(ii)  Luaigh dha phointe eolais a léirionn an t-atmaisféar michompordach a bhi sa halla scoile.
Luaigh dha cheann diobh seo a leanas: (2 + 2 =4 mharc)

Sheas an priomhoide, an tUasal Mac an tSionnaigh, ar an ardan, a cheann faoi
agus gan focal as ar feadh i bhfad.

Fear crua a bhi sa phriomhoide, ach an 14 dirithe seo bhi cuma chraite air.
D’fhéach sé 6 thaobh go taobh.

Bhi na pdisti agus na muinteoiri mishuaimhneach.

Chloifea bioran ag titim.

Bhi monabhar cainte le cloistedil i measc scolairi agus muinteoiri na scoile.
Bhi an chostlacht ar an bpriomhoide faoin am seo gur mhaith leis rith as an ait.
Bhi fearg le brath ina ghlér.

Mar bhi sé ag bogadh go mithoighneach 6 chos go cos.

Mar fagadh gach duine ina thost.

Mar ni raibh sé soiléir cén fath go raibh an cas chomh déirire.

(iii)  An doigh leat go bhfuil crioch an scéil anseo sasuil? Is leor dha chuis a lua i do fhreagra.
Luaigh dhé cheann diobh seo a leanas: (2 + 2 =4 mharec)

Ta mar.....
Ta mar.....

Nil mar.....
Nil mar.....

Ta mar.....
Nil mar.....
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Ceist 2. Freagair A no B anseo. Ni g& nios mé na leathleathanach a scriobh. (15 mharc)

A (i) agus B (i)

Teideal an tsaothair = 1 mharc

Ainm an udair = 1 mharc

A (ii) agus B (ii) Abhar: 5 mharc; Gaeilge: 8 marc

AnoB: 1+1+5+8=15 mharc
A

1) Ainmnigh gearrscéal Gaeilge no urscéal Gaeilge no drama Gaeilge (a ndearna ta staidéar air
le linn do chursa) a bhfuil an cineal céanna dbhair 1 gceist ann is até sa sliocht 1 gCeist 1.

Ni mor teideal an tsaothair sin, mar aon le hainm an tidair, a scriobh sios go soiléir.

(ii)  Tabhair cuntas gairid ar a bhfuil sa saothar sin faoin gcineal sin dbhair.
no

Déan comparaid ghairid idir a bhfuil sa sliocht i gCeist 1 faoin dbhar 0d agus a bhfuil faoin
abhar céanna sa saothar ata ainmnithe agat.

B

(i) Maidir le do rogha ceann amhain de na hdabhair seo a leanas, ainmnigh gearrscéal Gaeilge
no urscéal Gaeilge no drama Gaeilge (a ndearna ta staidéar air le linn do chursa) a bhfuil
an t-abhar sin 1 gceist ann.

Ni moér teideal an tsaothair sin, mar aon le hainm an idair, a scriobh sios go soiléir.

(a) Cursai Spoirt (b) An Dtlra (c) Saol na Scoile
(d) An Saol faoin Tuath (e) Saol na Cathrach (f) Taisteal
(i) Tabhair cuntas gairid ar a bhfuil sa saothar sin faoin dbhar ata roghnaithe agat.

Nota: I gcas A no B thuas, ta cead agat drama Gaeilge a ainmnit ar ghlac t pairt ann
le linn do chursa.
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ROINN II FILIOCHT 30 MARC

Ceist 3. (15 mharc)
Léigh an d4 dhén thios agus freagair tri cinn de na ceisteanna a ghabhann leo.
Ni mor ceist amhain a roghnu as A agus ceist amhain a roghnt1 as B.
Is féidir an trid ceist a roghnu as A n6 as B. Ni g4 nios mo6 na leathanach a scriobh.
Biodh na freagrai i d’fhocail féin, chomh fada agus is féidir leat.

Ta tri cheist le freagairt agus iad ar comharec.

e Tuiscint: 4 mharc (4x3) =12 mharc.

Buntuiscint: (i) = 4 mharc
(1) agus (i11) =2 + 2 x 2 = iomléan (4 x 2 = 8 marc)
(1), (i) agus (iii) =iomlan (12 mharc)

Léirthuiscint: (i) =4 mharc
(1) agus (i11)) = 2 + 2 x 2 = (8 mharc)
(1), (i) agus (iii) =iomlan (12 mharc)

e Tuiscint: (4 x 3) + Gaeilge 3 mharc = 15 mharc.
A (Buntuiscint)

(i) Minigh i d’fhocail féin a bhfuil 1 gceist sna linte 9 — 12 sa dan Daondireamh 1911.

. Labhair sin-seanmhathair an fhile Gaeilge.
Brid Ni Dhuibhir ab ainm di. Bhi si ina cénai i nGleann Da Locha.
Ni raibh an bhean bhocht abalta 1éamh na scriobh.
D’oibrigh si 6 mhaidin go hoiche. (4 mharec)

(ii) (a) Cén ait ar rug Pudailin an bua iontach leis? (4n Pudal Béal Dorais)
Bhi bua iontach aige i gCrufts. (2 mharec)

(b) Luaigh gradam amhain a bronnadh ar Phudailin. (4n Pudal Béal Dorais)
Luaigh ceann amhdin diobh seo a leanas:

. Bronnadh saoirse na cathrach air. (2 mharec)
. Litir ghairdis 6n bPairc.

@iii) (a) Luaigh rud amhain a thég Muiris O Gormain ata luaite sa dan Daondireamh 1911.
Luaigh ceann amhdin diobh seo a leanas:

o Thog sé séipéal. (2 mharec)
o Thog se ballai cloch.

(b) Cén fath a bhfuil Eireannaigh bréduil as bua Phiidailin? (4n Piidal Béal Dorais)

. Fuair sé an bua ar mhadrai mora an tsaoil. (2 mharc)
B (Léirthuiscint)

(i) Ta dioma nd bron 1éirithe sa véarsa deireanach sa da dhan. I gcas dain amhain, déan cur sios i do
thocail féin ar an gcaoi a gcuireann an file an diomd n6 an bron os ar gcombhair.
Luaigh mothiichdn amhéin agus dean dean forbairt:

An Pudal Béal Dorais
o Ta dioma ar an bhfile mar ni raibh saoirse ag an bpadal. (4 mharec)
. Ni raibh cead ag an bpudal meascadh lena chompanaigh. (4 mharc)
. Ni raibh cead ag an bpudal meascadh lena chairde (4 mharc)
. Ni raibh cead ag an bpudal meascadh le maidrini na sraide. (4 mharc)
. Is créatuirin an madra. (4 mharc)
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(i)

(iii)

Daonaireamh 1911

o Ta dioma ar an bhfile mar ni raibh gairmeacha beatha ag na mna. (4 mharec)
. Bhi mna céile, inionacha agus cailini aimsire gan stadas, gan chéim,

gan ¢iri in airde. (4 mharc)
. Bhi na mn4 ar an runga ab isle den dréimire. (4 mharc)
o Ni raibh léamh na scriobh ag an gcréattirin. (4 mharc)
o Téa dioma ar an bhfile. Ba chainteoir Ghaeilge i a sin-seanmhathair

agus bhi an ré sin thart. (4 mharc)
. Ni raibh a sin-seanmhathair abalta 1éamh na scriobh. (4 mharc)
o Bhi a sin-seanmhéthair ag obair 6 dhubh go dubh. (4 mharc)
I gcas ceann amhain den d4 dhan, déan cur sios ar an saghas duine ¢ an file a chum an dén, dar leat.
Is leor dha phointe eolais a lua. (2 + 2 =4 mharc)

An Pudal Béal Dorais

Duine goilliunach. Ta trua aige don phidal. Tuigeann sé nach bhfuil saoirse ag an
bpudal.

Duine le suim in ainmhithe. T4 trua aige don phudal. Tuigeann sé nach bhfuil saoirse ag an
bpudal.

Duine searbhasach. T4 sé ag magadh faoi Ginéiri peatai. T4 a lan 4ibhéile sa dan.

Is aoir € an dan seo.

Daonaireamh 1911
Duine le suim sa chultir. T4 dioma ar an bhfile. Ba chainteoir Ghaeilge i a sin-seanmhathair
agus bhi an ré sin thart.
Duine a bhfuil suim aici san 6ige. Caitheann an file roinnt ama ag caint lena garinion. Téann
si siar sa stair.
Duine a bhfuil suim aici sna seantraidisiuin. Luaigh si saor cloiche. Ni raibh aon ghairm
ag na mna.
Duine a bhfuil comhbha aici leis na mna. Ni raibh gairm bheatha ag na mna. Bhi
siad ar an runga ab isle den dréimire.

Cé acu ceann den da dhén is fearr a thaitin leat? Luaigh dha chuis le do threagra. (2 + 2 =4 mharc)

An Pudal Béal Dorais
Thaitin an dan seo liom mar....
Thaitin an dan seo liom mar....

Daonaireamh 1911

Thaitin an dan seo liom mar....
Thaitin an dan seo liom mar....

Lch 24 de 27



Ceist4. Freagair A no B anseo. (Ni g4 nios mo na leathleathanach a scriobh.) (15 mharc)

A (i) agus B (i)
Teideal an dain = 1 mharc
Ainm an fhile = 1 mharc

A (ii) agus B (ii)

e Abhar: 5 mharc
e Gaeilge: 8 marc

AnoB: 1+1+5+8=15mharc.
A

(i) Ainmnigh dén Gaeilge (a ndearna tu staidéar air le linn do chursa) a bhfuil an cineal céanna
dbhair 1 gceist ann is atd 1 do rogha ceann amhain den da dhan i gCeist 1 thuas.

Ni mor teideal an dain sin, mar aon le hainm an fthile a chum, a scriobh sios go soiléir.

(ii) Tabhair cuntas gairid ar a bhfuil faoin gcinedl sin dbhair sa dan atd ainmnithe agat agus
ar an gcaoi a gcuireann an file an t-abhar sin os 4r gcombhair.
no
Déan comparaid ghairid idir a bhfuil faoin abhar 0d sa dan atd roghnaithe agat as Ceist 1 agus
a bhfuil faoin abhar céanna sa dan atd ainmnithe agat.

A (i) agus (ii)
B
(i) Ainmnigh dan Gaeilge (a ndearna ta staidéar air le linn do chursa) a bhfuil do rogha
ceann amhain de na saghsanna daoine seo thios i gceist ann.

Ni mor teideal an dain, mar aon le hainm an thile a chum, a scriobh sios go soiléir.

(a) Duine cailiil (b) Duine athasach (c) Duine bronach

(d) Duine feargach (e) Duine i1 ngra (f) Duine uaigneach

(ii) Tabhair cuntas gairid ar a bhfuil sa dén sin faoin saghas duine ata roghnaithe agat agus
ar an gcaoi a gcuireann an file an saghas duine sin os ar gcombhair.
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ROINN III LITIR 30 MARC

Ceist 5. Freagair A n6 B no C anseo. (Ni g& nios moé na leathleathanach a scriobh.)

Ceist 5

Ta A, B agus C ar comharc.

Foirmli: 3 mharc
Abhar: 10 mharc
Gaeilge: 17 marc

3+10 + 17 = 30 marec.

Treoracha maidir le daileadh marcanna:

Na Foirmli Ceiliurtha: Seoladh: 1 mharc
Beannu: 1 mharc
Crioch: 1 mharc

Tabhair faoi deara go bhfuil ctiig thasc le comhlionadh i ngach cés. Lé&igh an litir 6 thus deireadh
agus breac sios P1, P2, P3, P4, P5 ar an litir féin ag freagairt do na tascanna ¢agsula até le
comhlionadh. Is mar seo a dhéantar an mharcéil ansin:

Eolas Gaeilge
Na cuig thasc comhlionta Marc as 10 Marc as 17
Ceithre thasc comhlionta Marc as 8 Marc as 14
Tri thasc comhlionta Marc as 6 Marc as 11
Dha thasc comhlionta Marc as 4 Marc as 8
Tasc amhain comhlionta Marc as 2 Marc as 5

Litreacha neamhthoirmealata is ea A agus B. [Beannu; Crioch]

Litir thoirmealta is ea C. [Beannu; Crioch]

Lch 26 de 27




A

Ceapadh priomhoide nua i do scoil féin le déanai. Scriobh litir chuig do chara ag insint do/di faoi.

I do litir luaigh
= dha phointe eolais faoin bpriomhoide nua

» dha phointe eolais faoin bpriomhoide deireanach
= pointe amhain eile faoi r6l an phriomhoide.

B

T4 th ar do lacthanta saoire i dtir iasachta. Scriobh litir chuig do chara ag insint d6/di faoin tir
ina bhfuil ta.

I do litir luaigh

= dha phointe eolais i dtaobh na tire ina bhfuil ta

= dha phointe eolais i dtaobh na rudai ata déanta agat 6 shroich ti an tir ina bhfuil t4
= pointe amhain eile faoi rud éigin nar thaitin leat faoin tir ina bhfuil ta.

C

Léigh ta alt i nuachtan faoin dbhar: ‘T4 sé in am deireadh a chur leis an Teastas Séisearach.’
Scriobh litir chuig eagarthéir an nuachtéin i dtaobh an ailt sin.

I do litir luaigh

* dha mhorphointe a bhi san alt ar an dbhar

= dha thuairim eile vait féin ar an dbhar
= pointe amhain eile faoin alt.
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